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Un rege mare şi o ţară fericită, 
Dumnezeu să-i dăruiască încă mulţi ani 

de viaţă regelui Carol I şi lui Ioan C 
Brălianu lin să-i fie somnul iar memoria 
eternă : ei au întemeiat adecă România mo 
dernd, nu-i nimic măreţ şi durabil în ţară 
care să nu poarte pecetea puternicei Lor 
individualităţi... Şi cu cât vremea trece şi 
privim în jur de noi, la multele mizerii şi 
ispite, tot mai tare trebue să ne convingem 
ce noroc a fost pentru România Ioan C 
Brătianu şi cât are ea să mulţumească 
regelui Carol, întâiul domnitor din neam 
mare apusean, rege mare d'opotrivă pe 
câmpul de luptă şi ca organizator al tre
burilor din lăuntru^ 

Viaţa marelui Brătianu, cel puţin dela 
apogeu încoaci, s'a petrecut înaintea ochilor 
noştri... Mulţi l-au văzut şi toţi am citit 
cum ca ministru a însoţit pe Marele Că 
pitan până la Dunăre şi câtă nădejde a 
pus în vitejia străbună care, pe câmpia 
Bulgariei, cu sânge a înscris numele Român 
în cartea mare a popoarelor lumife. Şi cum, 
după ce din tunurile kiatc dcta duşman 
au făurit Coroana de oţel, înscris-au între 
statele Europei regatul României, azi pre
ţuit şi respectat... 

Nu-s lucruri de mult acestea şi totuşi 
sunt aşa de mari şi s'au petrecut cu atâta 
iuţală, că par un miracol, o legendă . . . 

Şi toate au înălţat nu numai pe Românii 
cari până la 1859 trăiseră în două princi
pate ajunse jucărie în mâna când a Ruşilor 
când a Turcilor, ci chezăşie sunt azi ale mă 
ririi din viitor şi a trăiniciei tuturor fraţilor 
d'un sânge. 

Iată de ce iubileul ce s'a serbat pe malu
rile Dâmboviţei a fost nu numai un pri
lej de a se aduce omagii Celui-ce cu sabia 
şi mintea Sa înscrisu-Şi-a pe vecie numele 
în istoria neamului românesc, ci pe când 
fraţii noştri dintre Carpaţi, Dunăre şi Prut 
au dat espresie bucuriei lor că pot să aducă 
închinare unui rege mare care a fericit o 
ţară, mândra Românie, p'atunci gândul nostru, 
al celor de peste hotare, stat-a şi el pironit 
şi cucernic am rugat Cerul să dăruiască re
gelui Carol mulţi ani de viaţă şi toate ha
rurile să le reverse asupra regatului Seu. 

Pentrucă etniceşte una suntem şi politi
ceşte d'asemeni şi în virtutea prieteniei din
tre Monarchul nostru Francise Iosif şi regele 
României, şi în virtutea intereselor mari, pa
tria noastră în prietenie este cu patria fra
ţilor . . . Intre felicitările ce I-s'au adus, pu
ţine vor fi mai sincere ca ale lui Francise 
Iosif, dupăcum dintre popoarele vecine, de
sigur, noi am stat ^ a î aprope cu sufletul 
de regele iubilant şî nicăiri nu s'a citit mai 
cu duioşie ca la noi mesagiul cu care Carol 
1 a deschis corpurile legiuitoare şi a inau
gurat seria serbărilor . . . 

Mari zile, într'adevăr! Ce era 'nainte de 
asta cu patruzeci ani România şi ce este azi ? 

Atunci cea mai desăvârşită întrupare a ge
niului românesc, Ioan Brătianu, într'ascuns, 
să nu ştie nimeni, căuta să furişeze într'o 
ţară greu încercată p'un tiner prinţ, odraslă 
a unei dinastii străine, azi ţara e regat şi 
prinţul d'atunci un rege mare . . . şi înteme
ietor fericit al unei dinastii naţionale ! . . . 
Iar în umbra acestei dinastii se adăposteşte 
un neam cu aspiraţii multe şi legitime şi 
numai de vreme se mai întreabă când să 
se întrupeze, una câte una, dorinţele şi vre
rile ce mai are marele rege . . . 

D'aici, din depărtare, cu ochii scăldaţi în 
lacrămi de bucurie, fericim ţara care-1 are 
şi închinare Ii aducem! 

Ioan Russu Şirianu. 

Votul universal în Austria. Se anunţă din 
Viena: Planul ministrului-preşedinte Hohenlohe 
de a lega un compromis cu partidele în chestiu
nea reformei electorale cu înconjurarea comisiunii 
a suferit fiasco. Cehii tineri au declarat-o azi că 
nu primesc propoziţiunea lui Hohenlohe. El va 
supune deci aceste propoziţii Vineri deadreptul 
comisiunii reformei electorale, aceasta însă le va 
refuza. 

ini rărea Saşaior în partidul 
constituţional. 

Un fruntaş român din Sibiiü, ne scrie 
următoarele: 

Ziarul oficios al conducătorilor saşi de 
aici vesteşte cetitorilor săi, că deputaţii saşi 
au hotărît cu glas unanim să între în par
tidul constituţional. Deodată cu acest co
municat, a anunţat şi ministrul Darányi, 
primirea deputaţilor saşi în partidul con
stituţional. 

Pasul acesta al deputaţilor saşi a putut 
surprinde cel mult pe cei ce stau departe 
de politica naţională a Saşilor şi nu sunt 
orientaţi în manevrele lor. 

Noi cei din Sibiiu — o ştiam aceasta cu 
luni înainte şi deşi nu ne place să ne facem 
proroci, putem prevesti de acum, că ajun
gând odată, mai curând ori mai târziu — 
kossuthiştii să fie singuri stăpâni ai situ
aţiei şi să ia numai ei frânele guvernului 
în mâni, Saşii vor întră şi în partidul kos
suthist. * 

Politica aceasta de a întoarce cojocul în 
jartea de unde bate vântul, ca să le ţină 
spinarea caldă e atât de vechie şi calea a-
ceasta atât de bătută de Saşii noştri, că ei 
o află naturală şi unica soluţiune de a-şi 
mai puteà prelungi terminul pentru asigu
rarea egemoniei în fundul regiu asupra 
altor popoare. 

In era zdrobitorului de naţionalităţi Tisza 
<álmán — au cercat şi ei să facă pe grozavul, 

şi atât i-a trebuit lui Tisza, ca să ia la 
revizie regulamentul de organizare al uni
versităţii săseşti şi al administrării acelei 
averi colosale. Un singur paragraf — din 
statutul de organizare prin care şi-a asigurat 
minorităţii dreptul de a reclama în contra 

concluzului majorităţii, i-a scos din sărite 
şi alergăturile pe la uşile lui Tisza n'au 
mai luat sfârşit. 

Tisza a rămas conséquent până ce a stat 
la cârmă şi n'a admis modificarea statutu
lui de organizare, pânăce în fine i-a succes 
lui Bethlen András pe atunci comite-suprem, 
să-i facă «Hoffähig» pe Saşi, să între în 
partidul liberal — şi drept preţ a fost eli
minarea §-lui 14 din statutul de organizare 
dându-se adunării generale dreptul autonom 
de a împărţi după dragă voie zecile de mii 
de venite anuale pentru scopuri culturale 
săseşti, iar minorităţii luându-i-se dreptul de 
a mai puteà atacà concluzele aduse de ma
joritatea săsească. 

Cercurile de alegere măiestrite şi împăr
ţirea nedreaptă, ca noi Românii să putem 
alege abia 2 reprezentanţi în Sebeş şi Ro
mos, — s'a susţinut în noul statut, şi li 
s'a asigurat Saşilor pe vecie stăpânirea asu
pra averei celei mari. 

Nouă ne-a rămas câteva sfărmituri, cari 
în mare parte le-am câştigat în urma re
dau dor minorităţii, reprezentate prin cei 
dpj__jd^putaţi. ^ г-»лашае^^"'~ ' ' 

Numai aşa* aü Щ u n s^fTcareva" scoale' f ö - ; 

mâneşti la câte o doiaţie de câteva suti-
şoare, faţă de zecile de mii ce se dau pentru 
scopuri săseşti. 

La căderea lui Tisza Pista începuse să-i 
tremure frigurile de groază. 

Deoparte le era teamă, că vor fi luaţi de 
cei din coaliţie la goană, pentrucă au spri-
ginit pe Tisza fiul până la ultima suflare, * 
iar de altă parte vedeau mişcarea noastră 
politică din amorţeala în care ne împinsese 
nefericita pasivitate şi ca nu cumva să-i 
scurtăm pe vr'o cale — au făcut toate sfor
ţările, ca să fie primiţi în graţia ministrului 
de interne actual, de sine înţeles, ca să-i ia 
sub scutul său — şi să le garanteze mai 
departe supremaţie asupra noastră, înainte 
de toate în Universitate. 

Şi aici circumspecţii nu se vor opri. 
Scurt şi bine, modificarea legii elec

torale în senz liberal, în senz drept şi cin
stit, are să le taie aripile. 

Vor face deci cele mai desperate încercări 
ca să-şi introducă în lege restricţiunile cele 
mai infernale, fără cari domniei săseşti i-a 
cântat cucul. Cât vor puteà se 'nţelege că 
vor manevra în ascuns şi după culise în 
cluburi şi întruniri private, poreclindu-ne ca 
periculoşi pentru statul maghiar şi băgând 
pureci în urechile guvernanţilor de azi. Sis
temul perfid al denunţărilor au să-1 înceapă 
iarăşi pe întreaga linie — şi aceste mano
pere săseşti doar ne^yor desmeteci,, ca să 
nu ne mai încredem m ^ ï ï î l t g ^ l făţarnică 
ce ne-o arată la banchete p u f e , - Se im
pune să fim cu ochii în patru, căci zile mari 
şi grele ne aşteaptă iar duşmanii neamului 
românesc s'au înmulţit ca năsipul mării. 
Şi iată aceştia sunt mai cutezători. 

Viitorul. 
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Ştiri politice. 
Budapesta, 25 Mai. Nouă secţiuni ale 

camerii au ţinut astăzi şedinţe întru verifi
carea mandatelor de deputaţi Toate man
datele au fost distribuite acestor nouă co-
misiuni. Următoarele mandate de ale parti
dului naţionalităţilor au fost contestate pe 
diferite motive, de fond şi de formă. 

1. Dr. Iuliu Maniu (forma), membrii sec
ţiunii : Thaly Kálmán, Szász Zsombor, Bi
zony Ákos. 

2. Dr. Stefan Petrovici, (petiţiune dată din 
cerc) membri : Zichy Miklós, Gaál Ousztáv, 
Sebes Dénes, Molnár Jenő, Malatinszky 
György. 

3. Dr. George Popovici, (petiţiune) mem
bri: Haviár Dániel, Kovács Ernő, Thaly 
László, Horvát József. 

4. Dl Coriolan Brediceanu, (petiţiune) şi 
şi Ioan Mănoilovici, (forma). Membri : Holló 
Lajos, Zakariás, Várady, Thoroczkay şi Czá-
rán Géza. 

5. Iaşo Maksici (forma). 
6. Dr. Alexandru de Vaida-Voevod, ne-

prezentându-şi mandatul i-s'a făcut obiecţiune. 
7. Mihail Polyt (petiţiune din cerc). 

Noui greutăţi în chestiunea refor
mei electorale austriace. După căderea 
lui Gautsch, a venit prinţul Hohenlohe cu 
încercarea de a face reforma electorală 
austriacă. După legea actuală parlamentul 
austriac înumără 225 de mandate. După 
proiectul lui Gautsch cifra aceasta s'ar fi 
urcat la 255 iar după propunerea lui 
Hohenlohe această cifră se va ridica la 
494. Acestea s'ar împărţi în chipul urmă-
i u i . o ^ r t ^ a t « ; ззя- Рі4*йЗАаг< -?оіаяі 7 0 , 
Ruteni 31, Sloveni 23, Serbo-Croaţi 13, 
Italieni 18 şi Români 5. Românii după 
proiectul lui Gautsch ar fi pierdut un 
mandat, dar prinţul Hohenlohe înţelegând 
această nedreptate, a revenit la cifra actu
ală de 5. Perspectivele reformei s'au înrăit 
iarăşi, căci Cehii i-s° împotrivesc. Totuşi 
ministrul-preşedinte Hohenlohe declară, că 
are nădejde, că reforma va învinge toate 
dificultăţile. 

Conflictul cu Austria. 
Dintr'o dată, ca din senin, în mijlocul 

bucuriei lor, pentru promisiunile împăratu
lui, se vesteşte, că guvernul e în pericol 
să cadă. Ministerul vechiu, a încheiat cu 
Austria şi pe mai departe uniunea vamală, 
pe baza unui tarif comun. Wekerle însă, 
voeşte să încheie convenţia vamală, tot 
cu aceleaşi condiţii, ca şi uniunea, iară 
tariful să-1 boteze tariful autonom, la fel 
însă cu cel vechiu. Totul este chestie de 
formă pentru astăzi, dar e de mare însemnă
tate pentru viitor, pentrucă ori când ar pu
teà introduce schimbări păgubitoare pentru 
Austria şi-ar puteà da celorlalte state mo
tiv de pretenziuni. 

Pentru aceea, prim-ministrul austriac s'a 
opus cu toată tăria planurilor lui Wekerle. 
In şedinţa împăratului cu miniştrii, aceştia 
au voit să-şi dea dimisia. împăratul însă a 
amânat întreagă chestia pe zilelele acestea. 

Din România. 
Declaraţiunea citită în n u m e l e partidului 

naţional-l iberal la cameră şi la senat. Par
tidul naţional-liberal a crezut — că pentru a nu 
turbura întru nimic expresiunea bucuriei generale 
în aceste zile de sărbătoare, —• convocarea par
lamentului în sesiune extraordinară puteà aveà 
de scop numai a strânge în jurul Tronului repre-
zentaţiunea naţională în zilele de sărbătorire a ju
bileului. 

Suntem fericiţi să recunoaştem, că o domnie de 
40 de anii este o binecuvântare cerească, de oarece 
cu anii creşte şi se întăreşte munca comună a 
Suveranului şi a poporului pentru a statului înăl
ţare. 

Cu prilejul zilei de 10 Mai 1906, ne bucurăm, 
că poporul român sărbătoreşte domnia fericită şi 
glorioasă de 40 de ani a M. S. regelui, a însuşi 
întemeietorului Regatului României, făurit prin noi 
înşine într'un mare război sub conducerea ini
moasă a Majestăţii Sale. 

O muncă pricepută, neobosită şi spornică a 
dezvoltat repede patria noastră şi i-a asigurat o 
poziţiune respectată între celelalte două state. 

Nu este un singur Român, care să nu fie pă
truns de binefacerile cari Ie-a revărsat asupra te
rei domnia Majestăţii Sale şi de aceea întreaga 
naţiune priveşte cu dragoste şi mândrie spre 
Acela care a înălţat-o în ochii lumii. 

Suntem fericiţi să putem depune în această zi 
solemnă la picioarele Tronului expresiunea sim-
ţemintelor noastre de iubire sinceră, de devota
ment neîncetat şi de recunoştinţă. 

Dumnezeu Atotputernicul să dăruiască M. Sale 
regelui încă mulţi ani de domnie plini de glorie 
şi prosperitate. 

Să trăiască M. S. Regele! 
Să trăiască M. S. Regina! 
Să trăiască AA. LL. RR. Principele şi Principesa 

cu Auguştii lor copii ! 
La expresiunea acestor simţeminte, credea par

tidul naţional-liberal, că trebuia să se mărginească 
activitatea actualei sesiuni parlamentare., 

t O u T s r m i i , n e ţ w j n d seama d p acest simţământ 
firesc şi patriotic, veYteşte, 'că în cursul acestei 
sesiuni jubilare va aduce în discuţiunea parla
mentului noi legiuiri cari să complecteze opera 
sa legislativă. 

In decursul ultimei sesiuni parlamentare, în do
rinţa de a nu atinge, prin preocupări serioase, 
liniştea iubitului nostru Suveran, a cărui scumpă 
sănătate era obiectul grijei tuturor, s'a impus 
partidului naţional-liberal o rezervă patriotică în 
lupta sa coantra guvernului. 

Astă-zi, când avem bucuria să vedem pe M. 
Sa regele reîntors sănătos în ţeară, partidul na
ţional-liberal nu poate persevera într'o atitudine 
de care adversarii lui au abuzat pentru a gră
mădi un noian de legi dezastroase pentru Stat. 

Faţă cu hotărîrea guvernului de a veni în se
siunea jubilară cu noi proiecte de legi, — după 
trecerea serbărilor de 10 Mai, în timpul cărora 
nu vom luà parte la desbaterile parlamentare, — 
partidul naţional-liberal îşi va face datoria de a 
deştepta ţeara şi va căuta pe toate căile legale 
să aducă un remediu la starea deplorabilă de as
tăzi, în care guvernul nesocoteşte interesele Re
gatului şi compromite viitorul. 

Declaraţia junimişti lor. Partidul conzervator 
sub conducerea dlui P. P. Carp, ca partid monarhic 
constituţional, s'a abţinut în timpul absenţei 
Regelui, precum şi după întoarcerea M. Sale, în 
timpul serbării regale delà 10 Maiu, delà o ener
gică acţiune de opoziţie în contra guvernului de 
astăzi. 

Acum însă cu trecerea zilei de 10 Maiu şi 
după aducerea acestui omagiu de respect cu
venit Coroanei, ne reluăm toată libertatea de 
acţiune şi, recunoscând datoria fiecărui cetăţean 
cinstit de a se lupta în contra regimului de co-
rupţiune, care înjoseşte ţara tocmai în al patru-
zecelea an jubilar al Constituţiei delà 1866, vom 
ţine o mare întrunire publică în seara de Du

minecă 14 Maiu, semnalul reînceperei unei miş
cări care nu se va linişti decât în ziua căderii 
acestui guvern ruşinos. 

Decoraţi cu ordinul Carol I. M. Sa a semnat 
decretul prin care conferă ordinul «Carol I» cu 
următoarele grade: 

Colanul. Dlui G. Gr. Cantacuzino, preşedintele 
conziliuiui, general Manu, D. Sturdza. 

Mare ofiţer. Dior Al. Marghiloman, Em. Cos-
tinescu, Gh. Lahovary, prezidentul Curţei de 
conturi, generalul Lahovary, Take Ionescu, C. 
Olănescu, fost prezident al Camerei, Scarlat Fe-
rechide, prim-preşedinte al Curţei de casaţie, 
Anghel Saligny, inginer-inspector general. 

Comandori. Dior I. Grădişteanul, C. C. Arion, 
C. Disescu fost ministru, N. Economu şi Ghica 
Deleni, vice-preşedinte al Senatului, Cantacuzino 
Paşcani şi T. Cămărăşescu, vice-preşedinţi ai 
Camerei, dl Greceanu, deputat, Gr. Tocilescu, 
membru al Academiei, general Priboianu, mareşal 
al Curţei regale, general Robescu, mareşal al 
Curţei princiare, general Iarca, comandant al 
corpului IV de armată, general dr. Theodory. 

Recepţ iunea Corpuri lor legiuitoare. Mer-
curi la oarele 11 a. m. au fost primiţi, în sala 
Tronului, preşedinţii Corpurilor legiuitoare cu 
senatorii şi deputaţii, fiind de faţă şi domnii mi
niştrii. 

Deputaţii au plecat în trăsuri delà Cameră, 
unde se întruniseră încă delà 10 a. m. 

D. C. Boerescu, preşedintele senatului şi dr. 
Gr. Triandafil, preşedintele Camerei, au citit câte 
o cuvântare în care au făcut apologia Domniei 
de 40 ani a M. S. Regelui, depunând la picioa
rele Tronului sentimentele de devotament şi re
cunoştinţă ale reprezentanţilor naţiunei. 

M. Sa Regele, răspunzând a zis, că se simte fe
ricit de a vedea în jurul său pe aleşii naţiunei, 
căreia i-a închinat toată activitatea şi toată munca 
sa. Nu am decât o singură dorinţă, — a termi
nat M. Sa — ca iubita noastră ţară să devie din 
ce în ce mai mare, din ce în ce mai fericită! 

După aceasta, M. Sa s'a întreţinut în rnodu) 
cel mai afabil cu membrii Corpurilor Legiuitoare. 

La oara 11 şi jum. a urmat recepţia consiliu
lui comunal din Capitală împreuna cu roţr pri
marii comunelor urbane şi rurale din ţară. 

Episcopatul nostru în comis iun i l e Casei 
magnaţi lor. In şedinţa sa delà 22 Maiu, Casa 
magnaţilor şi-a ales comisiunile. Episcopatul nos
tru este reprezintat în comisiunii în următorul 
chip ; In comisiunea economică : P. S. Sa Ioan 
I. Papp Episcopul Aradului ; în comisiunea adre
sei : Vasile Hossu, Episcopul Lugojului ; în co
misiunea censurării proceselor verbale : Ioan Sabâ, 
Episcopul Gherlei. 

Alăturea de dânşii, este ales în două comi-
siuni di Iosif Oall singurul român civil în Casa, 
magnaţilor. 

Din străinătate. 
Statistica deputaţilor francezi după 

starea lor socială. Iată după »Le Temps« 
această statistică interesantă: 22 de foşti 
ofiţeri delà armata pe uscat, 24 de foşti 
magistraţi (judecători), 5 auditori, 7 foşti no
tari, 12 foşti advocaţi, 10 foşti subprefecţi 
şi alţi funcţionari la administraţie, 29 ziarişti 
(între cari: Alfonse Allard, Henri Brisson, 
Paul Brouse, Delcassè, fostul ministru de 
externe, Lockroy, Millevoye, Pelletan fost mi
nistru de marină, de Presseusè, Sembat, 
Thomson ministru de marină), / / oameni de 
litere şi publicişti, (între cari : Maurice Bar
re, Deschanel, Jules Guesde, Ioseph Reinach,) 
2 artişi pictori, 46 de medici, (între ei Du-
bief, fost ministru,) 9 farmacişti, 3 veterinari, 
27 industriaşi şi întreprinzători, etc. 

HARTMANN JANOS 
A R A D 

Strada Rákóczi Nr. 15. 

Atelier de mase de 
b i l i a r d , cheiuri , 
plumbi şi alte luc
ruri pentrucafenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plumbii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri moderate vând şi cumpăr plumbi fo los i te . 

Pentru serviciu promt şi bun iau garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime delà cor. 2—100. Mase de biliard vech 

le transform în noue şi le schimb. 
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DALE ALEGERILOR. 
Alegerea de deputat naţional în cercul 

Iosăşel. Ziua de 30 Aprile va rămânea scrisă 
cu litere de aur în istoria poporului român, de-

; oarece alegătorii români din acest cerc electoral, 
au ales pe cel mai vrednic şi mai falnic fruntaş 
român, al Românilor din comitatul Aradului, pe 
Dl Dr. Nicolae Oncu. 

Umblat-au cei delà putere, cei cu musca pe 
căciulă, în frunte cu volnicosul fibirău Lovich, (cel 
ce cu ocaziunea alegerii lui de fibirău, cu pălăria 
în mână umblau pe la fraţii noştri, rugându-i să-i 
dee lui voturile, că şi el e viţă de Român ; mulţam 
d-sale de aşa viţă) ca să înfrice pe Românaşii 
noştri, dar drept răsplată a fost aceea, că toţi 
alegătorii, în frunte cu bravii primari comunali, 
— cu puţină excepţiune — toţi au votat cu 
iubitul nostru ales. 

S'a întors roata, die fibirău Lovich ! 
. Iţi aduci aminte, de cuvintele mârşave, ce ai 
zis la alegerea de membru la comitat, faţă de 
bravul nostru protopop şi falnicul nostru popor 
român ? ! 

Vezi, ce puternic te ţineai atunci şi ce deve-
ni-şi acuma! 

Aşa dară, că s'a întors roata? 
Alegerea a decurs în cea mai bună ordine 

din partea noastră, nu aşa însă din partea dlor,... 
cari cercau toate mijloacele, ca să agite pe con
ducătorii noştri, ca astfel provocându-i, să se 
poată acăţă în ceva, spre a putea nimici ori 
amâna alegerea. 

Dar bravii noştri conducători au văzut inten-
ţiunea lor şi astfei s'au ştiut predomnî. 

Să amintesc vr'o câteva apucături: Volnicosul 
fibirău Lovich — supranumit tribunalul din Hăl-
magiu — dimpreună cu îngâmfatul solgăbirău 
din Sebeş, Hajdú József — emulau în folosirea 
potentităţii lor — luând la ţintă mai ales pe con
ducătorii hălmăgeni. 

Domnişorul solgăbirău şi-a şi făcut de cap, 
provocând când pe unul, când pe altul, dar fără 
rezultatul dorit de ei. A atacat pe bravul şi ne
înfricoşatul candidat de adv. Ioan Robu, dar şi-a 
primit răspunsul cuvenit. Delà bravii conducători 
Mihail Vidu înv. şi Lazar Şortoc, Ie-a r u p i d e 
pe pălărie biletele de liberul percurs. Cătră ze
losul şi înfocatul naţionalist diacon Enea Joldea, 
a zis: «Menyen a fenébe», dar iubitul nostru 
diacon, i-a răspuns: « Ilyen kifejezéseket tartson 
meg magának. 

lnfestat-au cu vorbe murdare şi pe bravul în
văţător Ilie Cristea din Lungşoară şi pe înflă-
căratul naţionalist Partenie Draghiciu din Hăl-
magiu etc. etc. 

Iubiţii nostru conducători, văzând că pentruce 
sunt puse acestea la cale de voinicoşii domni, 
au fost la culmea chemării lor. 

La reuşita atât de splendidă a iubitului nostru 
a/es, a contribuit foarte mult harnicul, destoinicul 
şi mult iubitul nostru protopop Cornel Lazar, 
care de când stă în fruntea acestui tract, s'au 
întors lucrurile spre bine. 

De asemenea a contribuit mult verdele Român 
advocatul Dr. Teodor Pap, care n'a cruţat nimic, 
ci totul a sacrificat pentru reuşită. Fiţi superbi 
şi mândri hălmăgenilor, de bravii voştri protopop 
şi advocat, cari atât cu vorba cât şi cu fapta, 
yă deşteaptă, la tot ce e frumos, bine şi plăcut 
înaintea oamenilor şi înaintea lui Dumnezeu. 

In şirul conducătorilor harnici, cari au luptat 
cum numai trebue să lupte fiecare Român ade
vărat, amintesc pe diaconul-învăţător Enea A. 
Joldea, învăţătorul Mihail Vidu, tinărul de mare 
isperanţă Drd. Ioan Robu, înv. Ilie Cristea, Aurel 
jLeuca comerciant, Lazar Şortoc, Trăian Suba, 
epitropii Ilie Sirca şi Ioan Olariu, înflăcăratul 
tinăr Alexandru Cătana, Petru Irhaş, Dosie Sirca, 
Nicolae Faur, 1. Ilie, coriştii : Oeorge Rocsa, Ioan 
Sima, Nicolae Faur 1. Ioan, Ioan Neamţ, Ioan 
Cotoi, apoi Ioan Turuc, meseriaşii Petru Ciungan 
1. Vasile, Alexandru Turuc, Torna Pap, Nicolae 
'Pop şi Pavel Căprar comerciant în Ouravale. 

Cu mare bucurie şi plăcere amintesc la acest 
loc, că de astădată, întreaga noastră preoţime şi 

învăţătorime, au fost la culmea misiunii lor. Nici 
unul nu este, care să se fi retras delà glori
osul Ioc. 

Onoare vouă preoţi şi învăţători! Onoare ţie 
poporule brav român, căci asculţi glasul celor 
chemaţi a te conduce! 

Nu pot trece cu vederea a nu aminti şi aceea, 
că în şirul luptătorilor adevăraţi ne-a mai dăruit 
Dumnezeu încă cu unul, şi acela e încărunţitul 
septegenar dl Nicolae Robu, tatăl entuziastului 
dr. I. Robu. 

In fine îmi ţin de sfântă datorinţa a aminti şi 
numele a celor bravi primari, cari au votat cu ale
sul nostru; aceştia sunt următorii: 

In primul loc amintesc pe agerul, înţeleptul şi 
bravul primar Ioan Lucaci din Brusturi, care me
rită cinstea cea mai mare, din partea noastră a 
tuturora, deoarece el a rupt ghiaţa, votând primul 
pe alesul nostru iubit, şi după el încă vre-o 100 
alegători tot din Brusturi. Onoare ţie bravule 
primar ! 

Nu înzădar porţi numele marelui apostol al ro-
mânimii Dr. V. Lucaci! 

Se vede, că ştii să urmezi marelui bărbat naţio
nal şi providenţial. 

In locul al doilea amintesc pe bravul şi neîn
trecutul — tip roman — Torna Sircuţa, primar în 
Cuicir, care în fruntea cuicirilor cu 2 stindarde 
albe, cu inscripţiunea : »Traiasca Dr. Nicolae Oncu 
deputatul nostru naţional,* i-a condus Ia urnă, pe 
toţi, până la unul. 

E demnă de toată lauda purtarea vrednicului 
primar Ioan Leuca din Lazuri, care, ca om inteli
gent a ştiut să conducă turma pe calea cea bună, 
votând toţi pentru măreţul nostru ales. 

Cinste se cuvine primarilor : Petru Duşan din 
Poenari, Petru Betea din Târnăviţă, Teodor Lu
caci din Vâsdoci, George Veselie din Ţormare, 
Şandru din Juoneşti, Andor Petri şor din Vidra, 
George Moţica din Lescioara, Teodor Mihuţ din 
Groşi, Ioan Sortea Plesarta, Ioan Neamţ din Roz-
toci, Teodor Mogoş din Dumbrava, Ioan Căprar 
din Guravale, Mihai Faur din Iosăşel şi alţii mulţi, 
pe cari cu numele nu-i cunosc. Aceştia toţi în 
fruntea poporuiui au votat cu noi. 

Rog pe vre-unul din cei chemaţi, care cunoaşte 
cu « u m o ! o p« „ ^ i p . tu iau7 ţ:an au votat cu nni 
şi nu sunt publicaţi aci, să binevoiască a publica 
şi numele acelora. 

Tot aşa de brav s'au purtat preoţii, învăţătorii 
şi primarii şi din cercul de jos, în frunte cu ze
losul şi neobositul preşedinte dl dr. Grozda, pro
topopul Ioan Georgia şi înflăcăratul român Traian 
I. Magier, etc. etc. 

Nu pot trece cu vederea pe simpaticii advocaţi 
din Arad, d-nii dr. S. Ispravnic, dr. Cornel Iancu, 
— de care poporul zice, că e nepotul marelui 
erou Avram Iancu — şi dr. Ioan Pap din Brad, 
cari prin prezenţa lor au pus în respect, pe cei 
cu mqsca pe căciulă, sărind ca leii, când era lipsă 
în apărarea celor molestaţi. 
• Când văd aşa conducători harnici, când văd, 

că iubitul şi falnicul nostru popor s'a deşteptat, 
îmi vine a exclama cu poetul : 

» Viitor de aur naţia noastră are, 
Şi prevăd aproape, a ei înălţare». 

Să trăiască alesul nostru deputat Dr. Nicolae 
Oncu. 

Trăiască conducătorii ! 
Trăiască harnicii Hălmăjeni ! 
Trăiască poporul român!! 
Cu altă ocaziune voi continua, că ce apucături 

de răzbunare, au început asupra poporului, fibi-
răul-başă Lovich, însoţit de unii notari. 

Voi înfiera şi pe unii rătăciţi. Sentinela. 

Din ce rcu l Dicio-St.-Martin. Ni-se cere pu
blicarea următoarelor: Vă rog a publica în toată 
estenziunea rectificarea mea, despre actul alegerii 
dietale a cercului D.-St.-Martin. In nr. 87 al pre
ţuitului ziar «Tribuna» tinărul Marcián Călutiu, 
dă un raport în mare parte cu multe neexacităţi, 
şi scris necugetat. 

A doua zi de paşti, amicii mei, profesorul din 
Blaj I. F. Negrutiu, împreună cu proprietarul Emil 

i Vlassa, venit-au în Murăş-Oşorhei, m'au cercetat 
şi pe mine, cu acea ocazie vorbit-am despre lup
ele electorale, dânşii mi-au spus că în cercul 
electoral St.-Martin nu se capătă candidat naţio
nal român. La asta eu, parte în glumă, în fine cu 
toată seriositatea, am răspuns că cu aş fi aplecat 
a primi candidatura. Reîntorcându-se ei prin St.-
Mărtin au spus aceasta celor competenţi. Câteva 
zile mai târziu aflu cape 25 Aprilie se conchiamă 
o conferenţa a alegătorilor din cele 2 cercuri. 
M'am interesat şi eu de afacere şi telefonice am 
vorbit cu advocatul Calutiu, care mi-a spus că 
nu au candidat şi dacă eu reflectez şi aş primi 
candidatura, atunci la 24 aprilie să mă prezentez 
acolo. 

M'am dus. Adunarea sa ţinut cu mare însufle
ţire la 25 Aprilie. Cu toate că au fost îmbiaţi 
mulţi candidaţi nime n'a voit să primească can
didatura, numai eu şi Dr. Morariu. Vădit, eu nu 
m'am îmbiat, nici nu m'am îmbulzit. In adunare, 
advocatul Călutiu, ca preşedintele cercului elec
toral, ţine o vorbire lungă, în care a făcut călduros 
apel, ca românii din cerc să iee exemplu delà 
saşi, cari sunt popor de ordine etc. şi să împăr
tăşea cercurile astfel, ca într'un loc să fie un ro
mân, în altul sas, şi astfel reciproc să se ajute, 
căci învinge numai aşa s'ar puteà. 

Tot cu ocazia candidării mele îmi spune că 
învingerea are să fie sigură a noastră, deoarece 
Saşii şi cu deosebire conducătorul lor Ambrosi 
va fi pe partea noastră împreună cu toţi Saşii. 

Unii dintre saşi m'au promis că vor vota cu 
noi, cei din Zidren şi Balcani, dar condiţionat 
dacă Ambrosi ca conducător îi va conduce, am 
la mâna mea scrisori originale cari probează aser
ţiunea mea. In fine conducătorul sas Ambrosi 
n'a voit la nici un caz să facă cauză comună cu 
noi, capacitatul-am împreună chiar cu Marcián 
Calutiu şi Ivan dar fără rezultat. 

Văzând deci că nu ne mai putem lupta, chiar 
în casa lui Ambrosi am depus mandatul de can
didat, toţi cei de faţă s'au subscris ca martori, 
ba ce e mai mult chiar dânşii m'au sfătuit să 
abzic. 

Abzicând am accentuat însă, că dacă totuşi 
Românii voesc a susţinea lupta — însă fără re-

Cu ocaziunea candidam am făcut insa enun
ciaţiunea şi am stipulat ca condiţie expresă, că 
dacă nu va succede compromisul cu Saşii în 
cazul acela am drept să-mi depun candidatura. 

Intr'adevăr mă mir cum de unii oameni sunt 
atât de preocupaţi şi fac larmă, când ar 
trebui să tacă, mulţi candidaţi nu numai străini 
dar chiar şi români s'au retras, şi au depus can
didatura lor, de exemplu Dr. Ion Vaida Voevod, 
la Iclodul-mare, Dr. Bilaşcu în Maramurăş, etc. 
fiecare din ei sigur au avut cauzele lor binecu
vântate. Marcián Calutiu afirmă mai departe că 
eu mi-am comandat piacatele în 2 limbi. Nu e 
adevărat, ei le-au compus, le-au comandat eu nu
mai le-am plătit împreună cu Dr. Morariu. In 
fine, neadevărul, cel mai sfruntat, că piacatele 
mele le-am fost afişat chiar în M.-Vásárhely ceea 
ce nu e adevărat, căci tocmai pe timpul când eu 
umblam prin cerc, atunci rni-se mutase familia 
deacolo, parte la moşia mea din St.-Anna parte, 
la cea din Orebenis. 

Cred ca opiniunea publică serioasă nu va fi 
dusă în rătăcire de cuvinte nesocotite. Că eu am 
fost corect, fără eroare, o afirm sus şi tare, şi 
sunt aplicat a mă supune unui arbitriu, care să 
pertracteze afacerea aceasta întreagă, şi să-şi 
spue verdictul. 

Aş puteà pe larg aduce multe argumente ne
favorabile, bunăoară n'am avut lista alegătorilor 
cea adevărată ci una veche, de câţiva ani, am 
fost slab organizaţi, mulţi preoţi erau nepăsători, 
foarte mulţi s'au dus la urna străină la votizare, 
dovadă în cercul lui Morariu şi alte cercuri, afară 
de aceea în decurs de 5 zile nu poţi educa un 
popor ce 25 ani a stat în întunerecul pasivităţii 
şi alte multe năcazuri. 

Grebenişul de Câmpie, la 23 Mai 1906. 
Emil Kormos Alexandrescu, 

propr., membru vir. congr. corn. Turda Arieş 

S E G E D I N U L E O R A Ş Y E S T I T « 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mâni 
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S e h e i n e r 
S a m a , juvaergin în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà 2 fl. 
50 cr. în sus, cercei de aur delà 1 fl. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr. un orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, un 

vecker delà 1 fl. 50 in sus. 
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D e l a j e b e l i u ni-se scrie: 
- Adevărata stare a lucrurilor e, că kossuthistul 
Dobroszláv a avut din Jebel 70 de voturi de tot. 
Şi pe acestea cu uşurinţă le puteà câştiga ori şi 
cari protejat ai guvernului, căci între cei 70 sunt 
streini (Nemţi, Jidani, etc.) 40, iar restul de 30 
slujbaşi, parte rudenii de ale acestora. Adevărul 
e, că din Jebel s'au dat cu totul 152 voturi ro
mâneşti, 123 pentru candidatul naţional dl Geor
ge Breban şi 29 pentru kossuthist. 

Loichiţă n'a votat cu nimenea la nici una din 
alegerile de ăst-an, dar nici n'a lucrat nici pentru 
naţionalist, nici pentru kossuthist. De ce? Va 
şti-o singur. Dar nu »s'a veselit cu domnii«, 
nici n'a sedus pe păcătoşii şi rătăciţii, cari au 
votat cu Dobroszláv, ci a observat cea mai strictă 
pasivitate de astădată. 

Despre cei 29 Români (şi nu 70 cum afirmă 
fiţuicele de prin Timişoara!) zic şi e u : »rusine 
să le fie, căci se lapădă de sângele romanesc«. 

I n t i m p i n a r e . Ni-se cere publicarea următoa
relor : 

Alegerea din Şomcuta-mare. La început am cetit 
cu mult interes articolul din Şomcuta-mare sub
scris de anonimul »Eu« cugetând, că aflu o ade
vărată icoană a întâmplărilor din memorabila zi 
a alegerilor de deputat dietal în Şomcuta-mare, 
dar m'am înşelat grozav, când am ajuns cu ceti-
tul la descrierea scandaloasei purtări a unor pre
oţi şi bărbaţi inteligenţi din acest cerc electoral, 
între cari cu multă obrăznicie şi îndrăzneală m'am 
văzut înşirat şi pe mine ca pe un nemernic între 
cei nemernici, dându-mi epitetul de »Opsitar şi 
Iconar« ba la fine făcându-mă chiar spitzli. 

Nu ştiu încât are drept dl »Eu« faţă de cele
lalte persoane amintite în articolul pomenit, dar 
ştiu bine şi sunt pe deplin convins, că faţă de 
mine a scris un neadevăr şi m'a calumniat îna
intea publicului român. 

Te rog die »Eu« a întreba pe amicul Nicolau 
Nilvan, directorul institutului de credit »Chio-
reana« şi pe fiiul său Dr. Victor Nilvan, şi-ţi 
vor spune, că nu pe contrarul ci pe amicul şi 
candidatul nostru, pe venerabilul domn Dr. Vajda 
am votat,-întreabă toată preoţimea ce a partici-
r ~ t i « » U o c a r « c i a c f a t în fruntea taberei noas
tre, că oare nu am sfat eu acolo cu ei dimpre
ună de bună dimineaţă până când mi-a venit 
rândul să mergem Ia votare şi atuncia, ca un 
adevărat Român cu capul arădicat am mers în 
fruntea alegătorilor printre votaţiuni şi conduşi de 
ostaşi până 'n sala alegerei ! 

Da domnule »Eu«, eu Opşitarul şi Iconarul, 
care mă închin la Icoane şi nici când crucea lui 
Isus Hristos n'am călcat-o în picioare, nici n'am 
vândut pe Mântuitorul cum au făcut unii dintre 
preoţii noştri, am lucrat din răsputeri pentru reu-

Din trecui. 
Câte evenimente nu s'au petrecut, de când 

mi-aduc aminte! Unele au rămas neşterse din a-
mintirea mea, pentru totdeauna; şi de câte ori 
nu reînvie câte o idee de sub ţărâna care aco
pere glorioase fapte de ale acelor figuri măreţe, 
cari au rămas, pe vecie, ca stele lucitoare, pe 
orizontul neamului nostru ! 

De câte ori văd faţa blândă şi ascult vocea 
lină a primului mitropolit român unit ŞtercaŞu-
luţiu, carele împreună cu marele Şaguna ade
seori au fost oaspeţii Burgului din Viena.... 

Viena era pe atunci, pe la anii 1860, un adă
post al sufletelor dornice de libertatea româ
nească visată de veacuri, veacuri de suferinţe ale 
neamului nostru. Luam cu nerăbdare în mână 
«Gazeta Transilvaniei» şi ceteam cu setea celui 
mai setos, rapoartele despre deputaţiunile noa
stre la Viena. 

Planurile şi petiţiile adresate către Monarh, 
pentru dreapta aplicare a egalei îndreptăţiri a 
popoarelor din Monarhie, în special a Româ
nilor . . . 

O întâmplare din acele timpuri îmi revine în 
memorie. 

Cu ocaziunea unui bal românesc, aranjat de 
«România Jună» de pe atunci, fiind concentraţi 
mai mulţi din fruntaşii români din Transilvania, 
având tinerimea de patronesă pe una din prin-
cesele cele mai amabile din Viena şi de patron 
al balului pe soţul ei vrednicul principe Albrecht, 
cel mai mare patron al regimentelor româneşti, 
pe cari le-a distins cu lauda sa pentru bravurile 

sita candidatului nostru naţional nu numai în co
muna noastră, ci şi în alte comune, unde am 
avut ocaziune, şi până 'n preseara alegerii, până 
nu veni Iuda ca să cumpere sufletele credincio
şilor săi, apoi să-i vândă pentru 30 de arginţi 
cum Iuda vându-se pe Isus Hristos, i-am ţinut 
laolaltă. 

Eu, care pentru naţionalizmul meu neînfrânt 
mult am suferit, eu pe care lumea românească 
bine mă cunoaşte şi ştie că focul sacru al ro-
mânizmului din sufletul meu nici când nu s'a 
stâns, vin să fiu calumniat şi vătămat în simţul 
meu naţional de »Eu«?! 

Nu ştiu cine te-a informat atât de fals domnule 
»Eu» dar sunt convins, că celea scrise nu le-ai 
pus pe hârtie din propria-ţi convingere, pentru 
aceea mi-ar plăcea să ştiu că cine te-a sedus aşa 
de mişeleşte?! Căci a scrie neadevăruri e lucru 
netrebnic, e lucru păcătos, a seduce publicul e 
mişelie, a înnegri şi mângî caracterul nepătat al 
oarecărui, e caliimnie infamă. 

In fine încă odată domnule »Eu« pofteşte şi 
te convinge din actele alegerii comisiunii a H-a, 
că pe cine am votot, sau întreabă pe domnii mai 
sus citaţi şi-ţi vor da desluşirea cuvenita, dar 
nici când nu scrie în public din auzite, ci din 
propria convingere, căci precum sunt mulţi oa
meni răutăcioşi aşa sunt şi oameni naivi. 

Qregoriu Tamás de Alsókosály, 
proprietar şi membru al comitetului naţional 

român din Chior. 

lntimpinare. Din Micherechiu ni-se scriu ur
mătoarele : 

Stimate Die Redactor! 
In nrul 90 a »Tribunei« în rubrica »Noutăţi« 

sub titlul » Epistolă interesantă* se reproduce 
din *P. R.« la adresa mea o minciună tenden
ţioasă. Mă iog binevoiţi a o desmiţî, deoarece 
eu absolut nu am concurs cu nimica la alegerea 
de deputat al Ugrei, nu am fost nici la alegere, 
şi nu am condus, nici am îndemnat un alegător 
nici din Micherechiu nici din jur cu ocaziunea 
acelei alegeri. 

I « firma sneranlă^r eă vei binevoi a desminţî 
acea insinuare, asigurändü-te ere suma x e ţt-o 
păstrez sunt cu stimă: 

Nicolae Roxin, 
protopresbiter. 

Din cercui Ceica. Ni-se cere publicarea ur
mătoarelor : 

Onorată Redacţiune! 
Vă rugăm frumos a publica în > Tribuna* ca 

rectificare următoarele : 

lor, cunoscute, prin insigne neşterse era atâta 
entusiasm pe acele vremuri, atâta mândrie na
ţională, atâta demnitate individuală! 

Se părea că munţii, codrii, văile şi câmpiile 
frumoase, delà Tisă până la Mare, cari odată 
erau ale strămoşilor noştri toate, se părea că 
le-am câştigat,.. «Dacia Felix». 

In acest timp de entusiasm şi în acest vârtej 
de idei şi speranţe încântătoare, se ivise, ca 'n 
toate timpurile de epoce măreţe, pe orizontul 
nostru românesc, un cântăreţ, o priveghitoare, 
care a fermecat chiar şi pe marele Ioan Straus. 
Acela era fiul Bucovinei, Ciprian Porumbescu. 

Iată ce ştiu că s'a petrecut atunci, la balul din 
Viena, românesc. 

C. Porembescu a compus 3 pizee : «Introdu
cere», un Cuadril şi un Vals al «României June». 
Orchestra lui Straus ridică inimile tuturora, şi 
aclamă cu toţii pe autor. 

.. utorul însă stă după o uşă, neobservat, as
cultând cu inima tremurătoare acoardele muzicei, 
creaţiunei sale, neavând îmbrăcămintea corăs
punzătoare, pentru a se puteà prezenta în ase
menea societate. Ifigenia. 

D R A G O S T E A E I . 

— Alfonz Allais. — 

Sărman copil ! 
In o zi senină s'a hotărît să-i declare amor. 
Fata tinără liniştit a ascultat până 'n sfârşit 

cuvintele lui pline de căldură sufletească, apoi 
l'a rugat în modul cel mai hotărît : să abzică de 
ea, şi de speranţele lui. Lacrimi mari se gră-

In coloanele preţuitului ziar » Tribuna* nrul 83 
sub titlul alegerea de deputat în cercul electorat 
Ceica fiind atacată şi onoarea mea ca învăţător, 
învinovâţându-mă de om păcătos, şi vânzător de 
neam, căci na'ş fi lucrat nimic pentru candidatul 
naţionalist N. Zigre, mă văd silit să reflectez ur
mătoarele: 

Toate acestea le declar de minciuni sfruntate. 
Că eu am lucrat din răsputeri numai pentru can
didatul naţionalist N. Zigre martor îmi e şi I,-
Pinter, preot în Remetea şi mai presus de toate 
conştiinţa mea pe care mărturisesc şi pe care 
nimeni n'are dreptul, după trecutul meu, s'o tragă, 
la îndoială. 

Să te vedem, participatorule ! 
Ds-Gurbeşti la 17 Maiu 1906. 

Ioan Buda, 
învăţător. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 26 Mai 1906. 

— Călătoria M. Sale. Pe Joi sara era pus 
terminul călătoriei M. Sale la Bruck unde aveau 
să ia parte la manevrele de acolo şi unde a 
fost chemat şi Molke şi alţi ataşaţi militari. 

In cercurile politice şi militare a făcut deci 
mare senzaţie vestea venită pe neaşteptate, că 
călătoria regelui la Bruck a fost amânată dând 
anză la diferite combinaţiuni. Cauza amânării e, 
că în tabăra de acolo domneşte un morb epidemic. 
Astfel regele a călătorit numai la Viena cu în
treaga lui suită. Cu ocaziunea călătoriei Ia do
rinţa M. Sale nu s'au făcut ovaţii, a fost de faţă 
numai Coloman Fülepp, primarul oraşului, dr. 
Dezideriu Boda, căpitanul de poliţie şi câţi-va 
membri ai casei magnaţilor. 

— «Era nouă». însemnatele acte ale noilor 
stăpâni, constau din numiri în funcţii ai oame
nilor lor, al rudeniilor şi al celor cu gură mare, 
cari le-ar puteà face vre-o opoziţie. Astfel a fost 
numit deputatul Mezó'ssy Béla secretar de stat 
la ministerul de agricultură. Se ştie, că acest 
domn a făcut tocmai zilele acestea multă găJăjie 
pentrucă partidul kossuthist nu se împărtăşeşte 
destul de «putere». 

Acuma cel puţin, el s-a «împărtăşit» cu de 
frupt. 

— Patru sute de ani delà moartea lui 
Columb. La 8/21 Maiu 1906 s'a serbat 400 
de ani delà moartea lui Cristofor Columb. Era 
marinar din Genova, şi-a descoperit America la 
12 Oct. 1492, descoperire care s'a serbat în 1892. 
Se pare, că rescoala marinarilor, de teamă că nu 

mădiră în colţul pleoapelor ochilor copilului şi 
atunci fata s'a înduioşat. I-a spus, să nu seamă-
rească, căci şi aşa el o va uità atât de îngrabă; 
şi a sfârşit cu următoarele cuvinte: 

— Voi fi cu Dta, dulce prietene, ca o soră 
adevărată şi bună şi 'n mine nu te vei înşela 
nici odată. 

Sărmanul copil s'a îndepărtat trist şi 'ngându-
rat şi la sfatul tatălui său a călătorit departe, în 
străinătate, ca să o uite cât mai în curând. 

Trecură trei luni. 
Era vară. 
Copilul s'a reîntors din America şi-a debarcat 

Ia Havre. 
Nici călătoria lungă nici oceanul nu i-au pu

tut vindeca inima. 
In Havre a primit o epistolă parfumată, din 

care a înţeles, că scumpa lui Alice îşi petrece; 
timpul în oraşul din apropiere, Etuetal. ! 

Ii păreau secoli până-şi va revedea idealul 
inimiei sale îndrăgostite. 

Pe unde mergea, fiecara femee cu voalul pe; 

faţă, i-se părea mult dorita sa Alice. 
La ţermurii mării s'a apropiat de el o fată ti

nără. S'a grăbit spre ea. 
Era ea, Alice. De o sută de ori mai frumoasa 

şi mai drăguţă, decât azi-iarnă. Şl privea la el atât 
de dulce! 

— Iţi mai aduci aminte iubite prietene, ce ţi-am 
spus mai nainte cu trei luni? 
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se vor mai puteà întoarce acasă, e basm poetic. 
Columb credea, că va da peste Azia. Pinzon se 

-, dovedeşte, din ce în ce mai mult, ca singurul 
om în stare de a pricepe pe Columb şi de a 
se convinge că pământul <t rotund şi deci că 
mergând spre Apus trebuia să ajungă la partea 
răsăriteană a Aziei. Pinzon a dat şi jumătate de 
milion de mavavedii, adecă pe jumătate cât pă
rechea regală! 

Cercetările făcute cu prilejul serbărei din 1892 
au arătat, că n'a fost Columb aşa de râu ca 
Vasco de Oama, care a lăsat să i-se înece o 
corabie cu oameni cu tot fără a-i trimite bărci 

~în ajutor sau ca Alfonso de Albuquerque, care 
« călătorit cu vasele sale pe lângă un ţerm ar
zând şi măcelărind pe locuitorii băştinaşi. Co
lumb a murit Ia Valadolid în Spania, dar peste 
patru-zeci de ani, oasele 1ui le-au dus de le-au 
înmormântat sub altarul bisericei San-Domingo. 
După ce inzula a căzut, prin pacea delà 1795, 
sub Francezi, au voit să-i ducă remăşiţile în 
Cuba, la Habanna. Nu se ştie însă, dacă le-au 
dus pe ale lui sau pe ale unuia din tovarăşii lui. 

— Dr. med . Alex. Crăciunescu — iarna în 
Abbázia — specilizat în morburile interne şi de 
femei, îşi continuă praxa medicală balneară în 
Băiie-Herculane cu începerea de 15 Maiu a. c. 

— Henric Ibsen a murit. In 23 Maiu Ia 
orele trei după prânz s'a stâns cel mai drept 
om al secolului nouăsprezece: Henric Ibsen, aceea 
umbră mare, care în ascuns umblă în urma a 
acelei raze de lumină, ce făcea să strălucească 
secolul civilizaţiunii. Lumea nu l-a cunoscut, 
dacă l-a şi cunoscut, nu l-a priceput, dacă l-a 
priceput, nu l-a iubit. Era un om închis, şi nici 
odată nu era vesel, şi schintea de lumină ce s'a 
strecurat din mintea lui şi creerii lui, era o schintee 
grozavă şi neîndurată, ce cunoştea şi cea mai 
neînsemnată minciună a omenimei. 

EI a fost un mare scriitor, care a sbiciuit din 
temelie toate slăbiciunile secolului al XIX-lea: de
cadenţa morală, vânarea după interes, ce au ni
micit prietenia, iubirea, alipirea de frate şi res
pectarea părinţilor. Despre acestea vorbeşte Ibsen 
în scrierile sale. 

Ei s'a născut înSkien în 1828 şi deja ca co
pil viaţa lui a fost plină de amărăciuni. Tatăl 
său, care a fost comerciant, a fost dus la sapă 
de lemn de înşelătoriile oamenilor. 

Aceste neajunsuri I-au făcut pe Ibsen să tră
iască rătras şi să lucre din răsputeri, ca pe lângă 
toate năcazurile, să ajungă la un grad mai mare 
de cultură. In întreaga Iui viaţă s'a şi străduit să 
fie apostolul provăduitor al libertăţii şi a iubirei 
de patrie, luptătorul pentru răspândirea mora
lităţii şi dreptăţii. La vârsta de 16 ani era far-

Tinăru! gângavi câteva cuvinte neînţelese. 
— Ţi-am făgăduit, zice fata, că-ţi voi fi pururea 

soră bună şi adevărată. 
— Ah ! Da ! Sora mea ! . . 
— De atunci ni-am foarte schimbat iubite! 
— Ah! 
— Eu nu pot să-ţi fiu mai mult s . . . so . . . 

soră ! 
Tinărul copil n'a ştiut ce înseamnă aceste vorbe. 

O rază de lumină şi mângăiecioasă se strecură în 
inima lui întristată. 

— Eu iubite prietene, voesc să-ţi fiu mai mult 
decât o soră — zice fata de nou. 

— Ce? — Te-ai î n v o i t ? . . 
îmi vei fi mai mult decât soră? Oh ! — In-

gerule ! . . 
— Da ! Prietine ! — Iţi voi fi mamă. La sfâr

şitul acestei luni mă căsătoresc cu tatăl Dtale.. . 
Tinărul îndrăgostit şi-a perdut ori ce mângâ

iere. . . 
Sărmanul copil! 

M. 

macist în Grunstadt. La 1848 scria poezii puter
nice pline de iubirea faţă de patrie, cu care 
poezii a agitat întreg poporul scandinav, che-
mându 1 în ajutorul Danezilor atacaţi din partea 
Germanilor. 

Nu cu mult mai târziu a scos o foaie săptă
mânală, în care îşi scria gândurile şi ideile lui 
atât de sănătoase, dar cari i-au câştigat mulţi 
duşmani. A scris drame admirabile în cari arăta 
falzitatea omenimei. 

La 1857 a fost chemat de director la teatrul 
din Cristiana, dar teatrul după 7 ani a fost în
chis şi Ibsen pleacă în străinătate, unde a pe
trecut până la 1885. 

In 23 Maiu a murit în Cristania, unde pe toate 
casele fâlfâie steag negru, în sămn, că ţara a per
dut în el, pe cei mai renumit bărbat al ei. 

— In Sân-miclăuş va fi a legere . Deputa
tul dietal al cercului Sân-miclăşul mare, contele 
Nakó a fost numit guvernor Ia Fiume. In urma 
acesteia el va abzice de mandat, dând loc la o 
nouă luptă electorală. 

După cele petrecute la alegerile trecute ne nu
treşte nădejdea, că prin o luptă naţională pornită 
delà toţi alegătorii români şi germani se va puteà 
câştigă acest cerc pentru candidat naţional. 

Depinde numai delà vrednicia lor. 
— Iluzii zădărnicite. Cu două săptămâni 

mai nainte conzuiul italian din Statele-Unite a 
dat un prânz splendid, ce a făcut mare senzaţie 
La prânz adecă a fost în Sreland, renumitul me
tropolit american şi încă patru cardinali: Marti-
nelli, delegatul apostolic din Washington, Sa-
tolti, a fost trimis în America de către Papa Leo 
al XIH-lea, apoi Vannutulli şi Matthieu. Delà 1870 
acesta a fost primul caz, ca cardinalii să ia parte 
Ia prânzul dat de conzulii acreditaţi pe lângă 
curtea regală din Italia. Fie-cine credea, că e un 
sămn de apropiere între Vatican şi casa domni
toare, e apropiere între lumea clericalA şi cea 
laică. Şi se presupunea, că despre aceasta 
participare are ştire şi Papa, căci nu era de cre
zut, că cardinalii să facă un atare pas pe res-
punderea lor. Lumea era în rătăcire. Despre 
participarea cardinalilor la prânzul dat de con
sulul Italian, na s'a şiîut lâ"v*a'fican nimic pânâ 
târziu. 

Atunci Vaticanul a dat îndrumări aspre con
tra celor patru cardinali, condamnând procedura 
lor. 

Tot odată s'au dat îndrumaţiuni cu privire la 
ţinuta cardinalilor în viitor faţă de toţi diplomaţii, 
ce stau în atingere cu curtea regală italiană. 

In ăst mod aşa dară s'a zădărnicit ori ce ilu-
sie de apropiere între Vatican şi casa domni
toare. 

— P e a t r a . Ni se scrie: Pe hotarul comunei 
noastre Cherechiu precum şi în comună, s'a 
ivit o furtună mare cu peatră în ziua de Dumi
necă 7/20 Mai la oara 12 la ameaz, încât mai 
bine de jumătate de hotar a nimicit total toate 
sămânăturile, — încât oamenii în ziua următoare 
au şi grăbit a-1 cosî ca să poată sămana cucuruz 
de şî cam târziu. 

Peatra a fost de mărimea unui ou şi deasă 
ţinând timp de un pătrar de oară, — în comună 
încă a nimicit tot omorând galiţile şi tot ce a 
fost înainte, lăsând în cea mai mare jale şi în
tristare pe bieţii oameni. 

Dauna e de tot mare. 
Vă rog dar aceste şire de întristare pentru noi 

să binevoiţi a-le publica. 
— Ziar n o u . Din Oradea mare ne vine la re

dacţie un ziar cu graiu românesc. E «Gazeta So
cială», foaie întemeiată anume pentru ţăranii din 
Bihor. Ea urmăreşte scopul de a desvoltà gus-
stul de citit la ţăranul de acolo, atât de înapoiat 
şi atât de lipsit de hrana sufletească. Se va o-
cupà ca chestii economice şi soţiale. E foarte 
ieftenă dovadă deci, că voeşte să răzbească în 
fiecare casă ţărănească, unde se pricepe puţin la 
citit şi scris. De va răzbî, numai bune foloase 
va aduce. 

— Bancă în un sat şvăbesc . Aproape de 
Arad se află un sat şvăbesc: Glogovaţ. Locui
torii de aici au pus temelie unui institut de cre
dit pe acţii cu un capital de 50.000 coroane. In 
adunarea generală din 11 Februarie 1906 au ho
tărît însă, că capitalul de 50.000 coroane să fie 
ridicat la 100.000 coroane (acţia de o sută cor.). 
De sigur banca a dat de pământ roditor. 

— Linda Murri a fo s graţiată. Din Roma 
se vesteşte, că Linda Murri, eroina din procesul 
senzaţional de ucidere Murri-Bonmartini a fost 
graţiată pe motiv, că aierul temniţei era pericu
los pentru viaţa ei. A fost deci scoasă din temniţă 
şi închisă în o chilie mai luminoasă şi cu aier 
mai curat. Acolo va stà trei luni, în cazul cel 
mai rău trei ani. Din pedeapsa de zece ani a 
a împlinit trei ani şi nouă luni. 

— Invenţia lui Marconi. Inventatorul genial 
al telegrafului fără sârmă voeşte să-şi perfecţio
neze invenţia în aşa mod, ca telegrafarea să se 
poată face în direcţie hotărîtă. Aceasta ar fi de 
mare însămnătate pentru marinari. 

— Mare nenoroc ire la expoz i ţ ia din Bu
cureşti . Pe teritorul expoziţiei din Bucureşti, 
unde se edifică pavilionul pentru secţia maghiară 
s'a întâmplat mare nenorocire. In decursul lucru
lui s'a despicat schela, ce a omorît cinci oameni 
iar doisprezece au fost grav răniţi. Francise Kos
suth ministrul de comerciu a dar ordin să se 
cerceteze cauza nenorocirii întâmplate. 

— Mănăstirea de stâncă din Thessal ia . 
In Thessalia e de pe vremuri o mănăstire de 
peatră, la care nu'duce nici un drum. Se poate, că 
cu secoli mai înainte ar fi fost drum până acolo 
dar azi nu e şi nici nu pot străbate la aceea mă
năstire de cât turiştii curăgioşi. Călugării pără
sesc mănăstirea numai în cazuri de totul rare, 
cei mai mulţi însă nici odată. Oaspeţi încă pri
mesc foarte arareori şi nu mai aceiaj îi cerce
tează, cari le aduc cele de lipsă pentru traiu. 
Spre, acest scop e făcut o coşară mare legată de 
o funie groasă care e lăsată din mănăstire în jos 
pe lângă stânci şi în ea se suie cei ce voesc să 
cerceteze acel loc de sihastrii. E de înţeles dară, 
de ce aşa de puţini doresc să-i vadă. 

— P e n t r u ajutorarea unui nefericit. Sub
scrisul suferind de un morb greu şi îndelungat 
pentru ispăşirea cărui morb aşi dori să merg la 
un institui de cură,' dar lipsindu-ml spesele ne
cesare m'am simţit silit să recurg la spriginul şi 
ajutorul câtorva binefăcători. Până acum am pri
mit delà Venerabilul domn Mihai Veliciu advo
cat în Chişineu suma de 20 coroane, pentru care 
marinimoasă binefacere îmi exprim şi pe această 
cale muiţămită mea sinceră, şi rog pe bunul 
Dumnezeu să-i răsplătească din a lui mare şi bo
gată visterie de bunătăţi această binefacere şi să-i 
lugească firul vieţii până la cele mai adânci bă
trâneţe, ca mult să poată lucra încă pentru binele 
neamului nostru. 

Vidra, Mai 1906. loan Iova, student. 
Tot odată rog pe cei binevoitori, cărora le 

zace la inimă soartea tristă în care am ajuns să 
binevoiască a-mi ajuta cu câtva în lipsa mea de 
acum. 

— Serbare. Comitetul parohial gr. or. din 
Turda învită cu toată onoarea la actul sfinţirei 
steagului corului bisericesc, ce se va ţinea în 4 
Iunie st. n. la 4 oare p. m. în curtea şcoalei cum 
şi la «concertul» urmat de dans ce-1 va aranja 
acelaşi cor în aceaşi zi seara în sala cea mare 
din hotelul «Europa» în favorul bibliotecei 
şcolare. 

— Mai bine, ca deputat. Dr. Falk Miksa, 
care în mai multe rânduri fusese deputat în dieta 
ungară, a fost norocit cu un post mái rentabil, 
denumit fiind de director Ia societatea pe acţii a 
tipografiilor din Pesta, în locui lui Schweiger 
Márton. 

— Moartea unui savant m a g h i a . . Joi noap
tea a murit Thury József, unul dintre cei mai re
numiţi bărbaţi ai neamului unguresc, fost profe-

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
э o o o ^ C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 

Cele mal renumite tn toată ţara ţi «ele mai ieftine si de construcţia eea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite «onstrueţli, eorăspuniătoare tuturor eerintelor eeonomlce, maşini pentru cu
răţirea grftnelor, ciururi de pleavă, mânate ou mâna ori cu motor. Bugám să «ereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre de un an. La ori ce cerinţă 

- ' răspundem promt ţi fără nici o plată. ' " = r r - — — _ 

FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui KALMÁR ZS. Şl SOŢUL HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 
In Aiud premiat ca premiul mare de aur. Titlu în caz urgent : KALMÁR-rostagyár. Numărul Telefonului 69. Numărul Telefonului 69. 



Pag. 6. . T R I B U N A * Nr. 92. 

sor Ia colegiul reformat din Halas. El a dezvol
tat o activitate literară foarte bogată, în urma 
cărei, a fost ales de membru la Academia ma
ghiară. A călătorit mult în Orient, să cunoască 
obiceiurile şi modul de trai al popoarelor de acolo. 
Vorbià mai multe limbi. Academia maghiară a 
voit să-1 denumească profesor de limba turcească 
şi tătărească. 

— Un p r e l a t grec per iculos . Mitropolitul 
Agathangelos, al Orebenei, care cu ajutorul pa
triarhatului, se sileşte să poată scăpa din Con
stantinopol spre a se întoarce în dieceza sa, a 
făcut o nouă încercare spre a fugi din capitala 
Turciei, însă la gară a fost oprit din ordinul mi
nistrului de poliţie, deşî paşaportul lui era regu
lat vizat. 

Mitropolitul s'a dus de s'a plâns ministrului 
de poliţie. 

Acesta i-a repetat ordinul ministrului de interne 
d'à se opri plecarea lui. 

E probabil, că din cauza recentei barbarii a 
bandelor greceşti contra Aromânilor, între Gre-
bena şi Abdela, Agathangelos nu va dobândi nici 
mai târziu permisiunea d'à se întoarce în die
ceza sa. 

— Bandiţii greci. O telegramă din Constan
tinopol anunţă, că după informaţii turceşti, banda 
grecească care a atacat pe Aromâni între Orebena 
şi Abdela ar fi în parte distrusă şi în parte ares
tată şi împrăştiată. 

Arestaţii au mărturisit agresiunea. 
După informaţii greceşti, agresiunea nu ar fi 

fost făptuită de o bandă politică, ci de una de 
vagabunzi, condusă de Davera. 

O telegramă sosită la Patriarhat din Grebenea 
spune, că vicarul mitropoliei, arhimandritul Atha-
nasie, a fost arestat şi dus la Monastir. Mitro
polia a fost închisa. 

Patrjajbul e foarte îndârjit şi va prezenta o 
protestare energică. 

— Şi cea mai frumoasă f loare s e veşte-
g e ş t e dacă nu grijeşti de ea. Şi frumseţa feţei 
se veştejeşte, dacă nu te îngrigeşti de ea cu multă 
băgare de samă. O faţă frumoasă, tinără şi cu
rată poţi avea pururea, numai dacă foloseşti Crema 
de lăcrimioară a lui Vasváry. 

— Magazin d e stofă d e fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. ín magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4-40—6-60 floreni în sus până Ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Femei le eng leze , nici odată nu folosesc 
al faţă decât «Lapte de castravete» ce se găseşte 
în adevărata calitate engleză în farmacia în Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. Spre influinţă 
sigură şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
îi dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cor., pudră de castraveţ 120. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornél, Budapest—Er
zsébetfalva. 

Se capătă în Arad Ia farmacia Földes Kelemen 
şi la drogueria lui Vojtek şi Weisz. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor. 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 

fiul Arad. 

— Atragem atenţiunea asupra anunţului Iui 
Braun Gusztáv, cel publicăm în altă parte a zia
rului nostru. 

— Atragem atenţiunea on. public asupra anun
ţului Singer care-l publicăm în altă parte a zia
rului. 

TELEGRAME. 
Sufragiul universal in Rusia. 

Petersburg, 25 Mai. Comis ia a leasă de D u m ă 
s ă s e pronunţe asupra re formelor ce sunt 
de introdus , s'a pronunţat pentru sufra
giul universal . 

In sânul Dumei s e poartă de altfel luptă 
mare pentru a sili guvernul s ă p r o p u n ă 
Ţarului graţiarea tuturor condamnaţ i lor 
polit ici . 

C u l t i v a r e a p a r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul d e păr PETROL1N", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută ia creşterea de nou a părului. La cumpărare 
s ă fiţi cu băgare d e samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K o r a n i ş i 
W a c h s m a n n , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a şi farmacia V o j t e k 
ş i W e i s z , A r a d . 

Posta Redacţiei. 
învăţător. Reşinari. Cele trimise nu se publică, 

pentrucă din ele transpiră multă îngustime su
fletească. Era o datorie să puneţi candidat na
tional şi dacă advocaţii din Sibiiu n-au vroit să 
primească candidatura, bine a făcut părintele Flo
rian că a primit-o. In cazul acesta însă tot Ro
mânul de omenie, fire-ar fi fost prieten ori duş
man personal al părintelui Florian a avut dato
ri nţa să-1 sprijinească. Acesta-i adevărul — cele-
lalte-s vorbe goale. 

Posta Administraţiei. 
Dimitrie M. Tarlungeni. Vă rugăm a ne tri

mite 1-20 cor. 
/. N. Potcoavă. Sylvania Ohio. Am primit 10 

cor. ca abonament pe 3 luni. 

Economie. 
Arad, 26 Mai 1906 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 25 Mai. 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 15-68-15-70 
Secară pe Octomvrie 12-90 -12-92 
Orz pe Octomvrie 12-62—1264 
Cucuruz pe Mai —• 
Grâu pe Mai 1096 11.50—11-52 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 

15-52-15-54 
12-78 -12-80 
12-66—12-68 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Mai —• •_ 
Grâu pe Mai 1906 —• 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 klgr. 

79—100 « 
Secară : 100 « 
Orz: 100 « « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

vechiu 100 klgr. 

Cor. 14-80—14-90 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-00—1310 

« vecniu îuu wgr. —• • 
Târgul de porci din Kőbánya . 

De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu
tate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei î n e m i . 

täte peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până Ia 24& 
kgr. 116—118fil. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

3746—1906 tksz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az aradi kir. törvényszék mint tkvi hatóság 

közhirré teszi, hogy Ádám Joszif kurticsi lakos 
végrehajtatónak, dr. Velcsov Géza, ügyvéd mint 
ismeretlen tartozkod ásu Winkler Hermann ügy
gondnokra végrehajtást szenvedő elleni 178 kor. 
80 f ill. hátralékos per- és végrehajtási költségek iránti 
végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszék terü
letén levő Aradmegye Kurtics községben fekvő s a 
kurticsi 58 sz. tjkben A. 1.17. sor 162. hrsz. a felvett 
665 összeirási számú ház, udvar és kerté az árverést 
800 kor.-ában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingat
lanra az 

1906. GYÍ augusztus 7-ik napján ű.e. porakor 
Kurtics községházánál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is el
adat fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o-át vagyis 80 koronát készpénzben 
vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár
folyamon számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri геи-
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 1881 : LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 
Arad, 1906 évi április hó 12-én. 

Aknay, 
kir. törv biró. 

i în greu-

Ü N U I T . 
Se caută o econoamă pe lângă un preot 

văduv în etate de 37 ani. In schimbul sorţii 
preotesele văduve sunt binevenite. Dar şt 
alte femei inteligente. 

Doritoarele să se adreseze la redacţia 
»Tribunei» sub titlul «Soartea». 

A apărut şi se află de vânzare Ia admi
nistraţia »Tribunei» : 

hestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto . 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa 
clienţilor mei şi a publicului, că 

Atelierul meu de juvaericale 
din Piaţa Andrássy Hotelul-Gentral 
Гаш strămutat în Piaţa Andrássy 

nr, 20, (palatul Fischer Eliz). 

Cerând sprijinul onoratului public. 
Cu stimă 

Weinberger Ferencz. 
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Tipărituri ieftine şi cu 
gust lucrate şi având 
în vedere calităţile a-
lese de h â r t i e ce se 
cere, comandaţi spre 
m mulţumire la ttt 
«44 Tipografia d-lui G. Nichin, » 
<<4 Arad, Deák Ferencz-u. 20. • • 
• • л de mW VIN 
\ / 1 "ГЛ "HÛ Î N M A R E # M Î C ' Y UAMVVI W producţinne * 

proprie * din 
podgoria Siriei. 

Vin nou alb, litra 52 fileri. 
Vin vechiu alb 64 » 
Rizling alb 80 > 
Schiller (roşu) 66 » 
Vin roşu vechiu cor. 1.— 
Rachiu de. drojdi, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1.60 cor. 

Pelin sîrbesc veritabil . . . 1.20 > 

Se capătă la Q U i P I I U SAUD O l * 
Arad, Aelicb lajos-n. 7 /c . 

Cele M I I fine şi mai elegante haine 

pentru bărbaţi, copii 
şi cel mai potrivit şi cel mai ieftin 
isvor de cumpărare pentru ori-ce îm

brăcăminte se află la l'llhtitl ZîlplHi 
ARAD, EDIFICIUL TEATRULUI 

unde e asortiment bogat şi 
cel mai bun croi. 

Trag atenţiunea binevoitoare a P.T. preoţi, 
precum dnilor teologi şi pedagogi asupra îm-
brăcămintelor 

„ Ş a g u n a " 
făcut de mine, ce se poate cumpăra esclu-
siv numai la mine, precum şi redingate şi 
veste preoţeşti. 

Ori-ce îmbrăcăminte cumpărată delà mine, 
se străformă după măsura corpului fără nici 
o plată. 

Telefon-nr. pentru oraşi şi comitat: 534. 
întrebuinţarea telefonului pentru P. T. public 
e gratuită. 

Comande din provincie se efeptuese 
momentan. 

W W W W W W 

Fluidul 
Ini 

Kwizda 
Timbrul şcrpelui. 

FLUIDUL TURIŞTILOR. 
Să unge pielea cu acest fluid pentru întări
rea тіпеіог şi a muşchilor. Turiştii, bicicliştii 
şi călăreţii îl întrebuinţează pentru o-să în

viora după drumuri îndelungate. 

O jumătate de flacon 
1 cor 20 fii. 

P r e ţ u l anei flacon 
2 coroane. 

Ioh. Francise Kwizda 
furnisorul curţii cos. şi imperiale şi al curţii prin

ciare bulgăreşti g 
Farmacist, KOMEUBURG lângă Viena. 

La administraţia „Tribunei" sä află de vânzare 
următoarele cărţi: 

„La Borna" de Russu Şirianu Cor. 2.— plus 10 fll. porto 
„Povestiri şl schiţe" de 8. Secula 1.— 6 „ , 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 » 5 „ . 
„Şcolarul declamator" „ 0 5 0 » 6 „ „ 
„Stropi de roauă" , 1.— . 10 „ „ 
„Aur" Const. Hodoş . 1.50 „ 10 „ „ 
„Telegrama" farza In 3 acte „ 0.30 , 3 „ , 
„Amicul Poporului" T.Vuculescu., 1— „ 10 , „ 

® 

Marele masazin a lui Fischer Simon 
[INTRE MĂCELARII GLÜCK ŞI KOCH.) Arad, Szabadság-íér ПГ. 12. (INTRE MĂCELARII GLÜCK ŞI KOCH.) 

Preţurile Marelui bazar sunt cele mai ieftine 
Firma ţine în magazinul ei numai marfă de prima ordine. 

Secţia pentru băeţi: 
fl. cr. 

Ciorapi scurţi pentru băeţi, calitate bună . 15—28 
» » » » » » 18—29 

Şapei de sport » » în toate colorile . 25—35 
Bretele (Hosenträger) de gummi pentru băeţi 

calitate bună 25—37 
Cămăşi d - trico de vară, foarte frumoase 

pentru copii 23—45 
Cămăşi de trico cu mâneci lungi, In toate 

СОІОГІІР, pentru copii 28—49 
Cravată de mătasă curată pentru copii . 23—29 
Funde de batist pentru copii, foarte cu gust 11—15 
Mare asortiment de şapei bure, de mătasă 

şi panama 79—98 
Mare asortiment de pălării de studenţi, 

uşoare, fine 115-150 
Mare asortiment de trăsuri pentru copii delà 5 fi. până în 35 fi. 

i. Secţia modei bărbăteşti: 
fl. cr. 

0 păreche de ciovapi scurţi de macco.în cu
loarea naturală 19 

0 păreche ciorapi scurţi, eleganţi, vrăstaţi 27 
Ciorapi scurţi la modă, calitatea cea mai fină 31 
Bretele fine de gummi 39 
Jartiere 37 
Gulere cu pânză în cincită . . . . 15 
Manjete albe şi colorate c pânză încincită 23 
Cravate de mătase minunat de frumoase 

şi curate 25 
Cămăşi vrăstate fine de turişti de aţă. . 115 

» albe cu piept moale fine . . . 138 
» cu piept colorat la modă, cal.bună 115 

Cordoane de vară, elegante . . . . 49 
Serai veste de mătase, albe şl negre. . 69 

. .Umbrele de mătase, sensaţfonale, pentru bărbaţi 195, 

Secţia modei de femei: 
Umbrele ş i ploierc Czanella 

» » » de mătasă , sensa j ionole 
Ciorapi c roşe ta ţ i ca l i ta te bună . . . . 

» dungaţ i colora ţ i , la modă, e leganţ i 
» flour negri i , fini . . . . . . 
» negri i , ca de m ă t a s e . . . . 
» flour, ajour, foarte fini . . . . 

Mănuşi de aţă de vară ( s e m i m ă n u ş i ) . . 

8 

Cordoane de m ă t a s e pentru dame , de moda c e a 
mai nouă 

ŞăpcI l i is ter , moda c e a mal nouă 
» de m ă t a s e tafota, moda cea mai nouă . . 

Cravate de mă ta se de dame, e l egan t e . . . . 
» ba t i s t , foarte f rumoase 

fl. cr. 
145 
175 
27 
39 
57 
43 
79 
19 

29 

98 
195 
235 

47 
23 



Alianţa Maeştrilor de Mobile din Arad 
v i s - à - v i s c u u ş a p r i n c i p a l ă a t e a t r u l u i . 

R e c o m a n d ă b o g a t u l m a g a z i n d e m o b i l a c e a m a i m o d e r n ă , l u c r a t a e s c l u s i v d e m ă i e s t r i i a r a d a n i 

ШШ I S O R f f Ш Ю Т D E F E R D E L E , 
C 0 Y 0 Í R E Ş I G O l f Y E R Î l f R I . 

ind seopul nostou a aduce m contact direct publicul cu maiestelî, punem la d isposa onorabilului publie 

É cea ші lu i ш gretoile cele mal fa?orale ! 
Cu p l a n u r ï s e r v i m gra tu i t . 

Atragem atenţiunea publicului asupra magasinuluî nostru principal din calea Archiducelui 
Iosif No. II. pe care îl ţinem numai până în l-a August. 

j 

Protejarea onor. public o cere : 

= Az Aradi î«torHfczitff JpawjoK SzöVctlíczcte 
, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

ЩЩГ S p l e n d i d a i l u m i n a ţ i e s e a r a p â n ă l a o r a I I . ~ЯВШ 

TIPOGRAFIA SEOBGE NICHIN, — ARAD. 


